REPRENEURS' DAILY

今日

版 第 096 期 总第 9430 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2019年4月17日 星期三 己亥年 三月十三

每周时评 | Observation



关注奔驰漏油事件 不应局限于一事一时

近日,奔驰漏油事件引发舆论广泛关注。 14日,西安市互联网信息办公室在官方微博 发布消息称,涉事 4S 店涉嫌质量问题已被立 案调查,市场监管部门责成尽快退车退款。

消费维权常有之事, 为何此次西安维权 事件引发高热舆情?笔者认为,第一是因为这 事是出在奔驰这样的高端品牌身上, 汽车竟 在客户提车过程中出现发动机漏油, 让人感 觉匪夷所思, 与奔驰这样的大品牌给公众的 "人设"产生太大反差。同时,从网友反映来 看, 涉事门店在处理投诉中的态度也给人以 "傲慢""推诿"的印象。第二是因为车主非常 态的维权形式, 在网络社会中极易成为传播 热点。而且,车主在维权中虽然表现"失态", 但是无论是在视频中的控诉还是在联合调查 组介入后所提出的8点诉求,均以"有理有 据,合情合理"引发不少网民共鸣。

目前,事件仍在调查中,所涉汽车是否存 在质量问题尚无定论。同时,奔驰方面及涉事 门店与客户也尚未达成最终解决方案。对于 此次事件究竟孰是孰非, 我们目前还不宜过 多置评。但是由此事件引发的思考不应局限 于一事一时的个案式关注, 而在于让我们以 理性和建设性的态度,从三个维度去探讨,如 何建设一个更好的市场环境、消费环境、营商

首先,一个良好的市场环境,离不开市场 主体的诚信、依法经营。这样的市场,交易双 方互信度高, 交易成本低, 市场关系才会和 谐、可持续性强。相反,如果双方严重信息不 对称,企业产品、服务质量没有保障,甚至店 大欺客,那这样的市场生态就是恶劣的,也是 不可持续的。

其次,消费环境优劣,主要是看消费者的 合法权益,比如购买合格质量产品的权利、全 面准确了解产品及服务信息的权利等,是否 受到尊重和保障。另外,还要看消费者消费维 权的成本是不是过高,难度是不是过大。只有 消费者权益获得充分保障, 人们才能放心消 费,促进市场繁荣。

再次,消费者的良好体验和售后服务,是 营商环境的重要组成部分。创造良好的营商 环境需要政府机关和商家共同努力,让企业、 投资者、消费者的诉求能够依法得到公平、公 正、高效的处理,市场正义能够得到及时充分 的伸张

我们当然不能以奔驰漏油事件这个个案 作为对这三个方面环境分析评判的依据,但 是这一事件的确与这三个方面的环境密切相 关,也是我们观察和思考的切口。无论事件最 终如何处理,它都能给我们以警醒,即必须从 这三个维度上努力,把市场环境、消费环境、 营商环境建设得更好,让诚信经济、法治经济 的理念更加深入人心, 并在现实中更好地体 现和彰显。

最此东 7/2

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

> 举报电话:028-87344621 企业家日报社

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

张近东:弯道容易翻车,但却是超车的好机会

◎把握长三角一体化战略机遇,推动企业高质量发展 ◎民营经济发展迎来新的春天 ◎数字生产资料越开放成本越低,越共享价值越大 《《《**P2**

致力打造内陆开放高地

·重庆两江新区深入推进自贸区建设概记

2019年4月8日,中国(重庆)自由贸易 试验区成立两周年两江片区专场新闻发布会 举行。两江新区党工委委员、管委会副主任杨 立杰出席发布会并介绍重庆自贸区两江片区 整体情况。重庆保税港区集团、重庆港务物流 集团、两江新区自贸办(中新办)、法制局、市场 监管局、政务中心、漫客空间等相关部门和企 业负责人出席发布会。记者也以此为契机,从 中获得了相关情况。

十大亮点彰显发展新格局

作为重庆自贸试验区核心区的两江片 区,自挂牌以来,坚持深度对接"一带一路"和 长江经济带联接点国家战略,充分发挥自贸、 中新项目核心区的优势,致力把两江自贸区 建设成为投资贸易便利、监管高效便捷、高端 产业聚集、金融服务完善、营商环境良好、辐 射带动作用突出的新型开放区域。记者获悉, 重庆自贸区两江片区充分利用全国第三个国 家级新区、中新示范项目核心区、重庆自贸区 核心区三区叠加的优势,一直坚持高起点、高 标准、高质量推动自贸区发展。截至目前,两 江自贸试验区市场主体累计达 19420 户,注 册资本 3672 亿元,实际利用外资占直管区比 重64%,在联动统筹发展、政府职能转变、提 升营商环境、提升口岸功能,构建开放通道、 形成自贸业态、优化金融服务、强化国际合作



等领域大胆试验。初步形成了搭建一体化的 统筹机制、形成便利化的营商环境、构建便捷 化的开放口岸、建设智能化的开放枢纽、联结 多样化的物流通道、发展现代化的保税平台、 培育特色化的开放产业、完善国际化的金融 服务、力推核心化的中新项目、打造专业化的 国际平台等十大亮点彰显的小区域、大开放、 大发展新格局。

内陆开放高地初具规模

"大力推进自贸区建设,是内陆地区深化 改革和扩大开放的重要途径。近年来,两江新 区积极推进开放通道、口岸、平台、主体、环境 五位一体打造, 服务好重庆内陆开放高地建 设。"两江新区管委会副主任杨立杰表示。

据悉,两江自贸试验区以制度创新为核 心,以可复制可推广为基本要求,在联动统筹 发展、政府职能转变、提升营商环境、提升口 岸功能,构建开放通道、形成自贸业态、优化 金融服务、强化国际合作等领域大胆试验。近 年来,两江新区着力推进果园港的枢纽建设、 通道发展、口岸开放、功能完善等工作,加快 形成以果园港为核心的对外开放格局。截至 目前,果园港码头前沿16个5000吨级泊位 已全部建成并投入使用,港区"前港后园"和 "铁公水"联运基本实现,并形成集装箱80万 TEU、件散货 600 万吨、滚装商品车 70 万辆 和铁路 500 万吨的通过能力。

今年3月10日,陆海贸易新通道(果园 港)班列正式开通运行。以此为标志,陆海贸易

新通道、长江黄金水道、中欧班列(重庆)等国 际物流通道在两江新区果园港实现了无缝贯 通,为外向型货物提供了高效率、便利化、低成 本的物流服务,将大大增强两江新区对"一带 一路"国家及沿线省市货源的辐射能力。

除此之外,两江新区范围内还云集了包 括江北国际机场等在内的多条国际开放通 道,水、铁、空、公多式联运体系正在加速形 成。多式联运体系一直以来都是两江新区自 贸区发力的重点。在业内人士看来,以多式联 运为基础,两江新区将有条件建设国际物流 枢纽和口岸高地。据介绍,两江新区将从推进 建设多式联运监管中心、发挥国际贸易"单-窗口"功能、完善通道间互联互通等三个方面 着手推进新区多式联运体系建设。

杨立杰表示,下一步,两江新区还将充分 发挥"一带一路"与长江经济带联结点功能, 依托中国(重庆)自贸试验区和中新(重庆)战 略性互联互通示范项目以及果园港、保税港 区等重要开放平台,深入推进内陆开放高地 建设,形成全方位、多层次、宽领域的对外开 放新格局。

一流营商环境加速形成

两江新区自贸试验区为建立完善与国际 通行规则接轨的法律政策体系、优化自贸两江 片区制度环境,建立严格规范公正文明执法制 度、优化自贸两江片区政务环境,推动多元化 [紧转 **P2**] 国际化矛盾化解机制形成,

国资委:把东北国企改革放在重要位置 振兴东北经济

国务院新闻办公室于2019年4月16日 上午10时举行新闻发布会,国务院国有资产 监督管理委员会秘书长、新闻发言人彭华岗 介绍中央企业 2019年一季度经济运行情况, 并答记者问。

记者:我想问一下,在混改过程当中,有 很多专家都指出,会出现国资依旧是"一股独 大"的现象,请问下一步有没有这方面的改革 或者部署?还有,您刚才提到了2000多万户 家属区"三供一业"的移交,请问对当地的经 济有没有带来影响?能不能介绍一下关于东 北国企改革的状况?谢谢。

彭华岗:谢谢。关于混改,刚才已经给大 家报了一个大数,可以看出,央企混改的比例 很高。混改其实有两个方面需要去推动或发 力,一方面是继续扩大,比如说去年我们增加 了 2880 户的企业,另一方面是要深化,要在 治理结构、市场化机制上去深化,但是这个深



化的前提是什么呢? 是股权调整的深化。所 以,中央22号文件提出,要根据不同行业的 情况去逐步调整国有股权的比例, 这就解决 了你刚才说的"一股独大"的问题。作为混合 所有制企业,你有90%、80%的股权是一个国 有股东,人家没有话语权,那么就要按照市场 规律,根据企业实际和产业发展的需要,逐步 地深化混改,调整股权比例。在调整股权比例

的前提下,去改善它的内部治理结构。所以我 刚才讲了,关键是要做到产权的平等保护,治 理的同股同权,过程的公开透明。

关于"三供一业"的问题,这是很多年来, 困扰国有企业作为独立的市场主体在市场中 公平竞争的问题。应该说,这几年按照中央的 部署和要求,改革力度很大,目前已经基本完 成了。对于地方经济的发展,"三供一业"原来 实际上在企业手里,现在要给地方了,但是采 取了多种方式。一方面地方政府很支持,中央 企业涉及的量很大,没有地方政府的支持,这 个事是做不了的。另外,"三供一业"的分离移 交,企业也不是一下子推出来不管了,会和地 方有个合理的方案,比如说补贴,或者几年内 还要做一些什么工作等。一方面将其更合理 地移交给地方管理,另一方面还不能影响老 百姓的日常生活,最好能够有所提高,按照这 个要求来做,总体上还是比较稳定的,也没有

出现什么大的问题。

第三个问题,讲到东北国企改革。中央非 常重视东北地区的国有企业改革, 习近平总 书记也多次到东北调研,提出了很多要求。国 务院国企改革领导小组按照中央的要求,专 门做了一个关于东北地区深化国有企业改革 的方案,这个方案针对性很强,都是针对具体 问题提出了具体措施。这个方案的实施,总体 上来说,对于推动东北地区的国企改革起到 了非常积极的作用。下一步,我们仍然要把东 北国企改革放在重要位置,一方面,比如我们 在沈阳推动区域性综合改革试验, 国企联动 起来开展改革。另一方面,积极推动东北的中 央企业的改革,大家知道一重,这几年改革力 度很大,效果也很好,也在当地起到了很好的 示范作用。我们相信,改革力度的不断加大, 对于推动东北国有企业的发展,对于振兴东 北经济,会发挥更好的作用。谢谢。(中国网)



地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷



责编:袁志彬